

新闻公报

立法会十五题：利率的变动

2008年11月19日（星期三）

以下为今日（十一月十九日）在立法会会议上冯检基议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

香港金融管理局（金管局）于本年十月三十日宣布因应美国联邦储备局调低联邦基金目标利率，下调基本利率至1.5厘的历史新低。然而，本港银行今年内多次未有跟随基本利率下调而降低最优惠利率，有银行界人士甚至指出没有减息空间，直至最近才有数间银行减息0.25厘。就此，政府可否告知本会：

（一）过去5年，美国联邦基金目标利率、金管局的基本利率和本港银行的最优惠利率的走势及差距；

（二）是否知悉本港银行未有跟随基本利率降低最优惠利率的原因；有否评估本港银行此做法对金融系统造成的影响，包括会否触发港美息差套戥交易和会否削弱联系汇率制度的稳定性；若有，评估的结果为何；若否，原因为何；

（三）有何措施促使本港银行跟随基本利率调整的幅度和步伐而相应调整最优惠利率；及

（四）会否考虑优化联系汇率制度，以避免可能受到的冲击，以及纾缓企业融资困难，从而发挥减息刺激经济和减轻市民按揭还款负担的作用？

答复：

主席：

有关过去5年美国联邦基金目标利率、金管局的基本利率和本港银行的最优惠贷款利率的走势及差距详见附表。

从附表可见，在过去 5 年，本港银行的最优惠贷款利率大致上跟随美国联邦基金目标利率而变动，但间中会出现偏离及时间滞后的情况。例如在二零零四年六月至二零零五年二月期间，本港银行的最优惠贷款利率并没有跟随美国联邦基金目标利率上升，反映在资金流入的情况下，本地银行同业资金充裕。本地银行一直到二零零五年中才开始追加利息，加息幅度高于同期美国联邦基金目标利率的增幅。在二零零七年九月至二零零八年三月期间，本地银行的最优惠贷款利率跟随美国联邦基金目标利率下降，但下降的幅度有时候比美国联邦基金目标利率少 25 基点。本地的主要银行最近把最优惠贷款利率下调 25 基点，但并没有在二零零八年四月三十日、十月八日及十月二十九日跟随美国减息。

至于金管局的基本利率，一直是根据预设公式自动地反映美国联邦基金目标利率的变动的。在二零零八年十月九日前，金管局的基本利率大部份时间为美国联邦基金目标利率加上 150 基点。金管局于二零零八年十月九日调整其基本利率的计算方程式。由该日起，金管局的基本利率为美国联邦基金目标利率加上 50 基点。

存贷利率是银行的商业决定。这些利率的制定，一方面是取决于美国的利率，另一方面是取决于外围环境和香港货币市场的状况。今年年初以来，虽然美国联邦储备局多次把美国联邦基金目标利率下调，但由于本地银行同业信贷市场失效，银行因忧虑信贷风险而不愿拆出资金，使美元和港元息率居高不下。

金管局一直密切注视本港银行业的运作。在联系汇率制度下，利差交易主要视乎港元和美元银行同业市场拆息的差距而非港元和美元银行商业存贷利率之间的差距。目前，港元和美元同业市场拆息水平大致相若，并未构成套息活动的诱因。即使这两个利率出现差距，基于市场对信贷风险的忧虑，以及市场人士减低杠杆及风险的取向，套息活动亦不会像平常般活跃。金管局的所有市场操作以及其它措施，也严格遵守货币发行局的原则，因此，汇率的稳定性不会受到影响。

有鉴于国际金融市场的紧张情况，各国中央银行最近已联手推出多项措施。随着有关措施发挥效用，美元银行同业市场利率已逐渐下降。金管局亦因应本港的情况多次为本地银行体系注入流动资金，并推出五项防御性措施（包括其后的进一步优化安排），以纾缓本地银行的压力。这些措施推出后，港元银行同业市场利率已逐渐随美元利率下降，让本地银行有空间把商业利率调低。本地的主要银行亦在二零零八年十一月七日把最优惠利率降低了 25 个基点。

金管局会继续密切注视市场的发展，并在有需要时推出必要的措施，维持本地银行同业市场的有序及畅顺运作，促进银行继续有效地发挥贷款功能，以协助维持企业的正常营运以及本港的经济发展。

完